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Стаття присвячена вдосконаленню нормативно-правової бази регулювання розвитку сільськогосподарської коо-
перації з метою найповнішої реалізації потенціалу сільськогосподарських кооперативів. Автором запропоновано 
уточнені базові категорії кооперативного законодавства, обґрунтовано необхідність підтвердження легітимізуючим 
органом заявленого статусу сільськогосподарського кооперативу з метою запобігання випадкам нецільового ви-
користання бюджетної підтримки; визначено перелік засобів державного регулювання, що можуть бути делеговані 
сільськогосподарським обслуговуючим кооперативам та їх об’єднанням відповідними органами державної влади 
в рамках реалізації принципу розвитку саморегулювання в аграрному секторі, визначеного Стратегією розвитку 
аграрного сектору економіки на період до 2020 року.
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та її зв’язок із важливими науковими 
та практичними завданнями. Згідно зі Стра-
тегією розвитку аграрного сектору економіки 
на період до 2020 року № 806-р. від 17 жовтня 
2013 р. подальше входження України до світо-
вого економічного простору, посилення проце-
сів глобалізації, лібералізації торгівлі потребує 
адаптації до умов, що постійно змінюються, а 
відповідно – подальшого вдосконалення аграр-
ної політики [1].

У контексті зазначеного не втрачає своєї ак-
туальності проблематика законодавчого забез-
печення розвитку процесів кооперації в аграр-
ному секторі економіки. Державне регулювання 
сільськогосподарської кооперації, як і система 
суспільних відносин у цілому, вимагає постій-
ного правового впливу. Метою такого впливу є 
узгодження різних соціальних інтересів суб’єктів 
кооперативних відносин як проявів об’єктивної 
необхідності їх відтворення, що визначають їх 
місце в системі суспільного поділу праці, на осно-
ві встановлення правоутворювального інтересу і 
закріплення його в законі. Отже, зміна сутнісних 
характеристик суб’єктів кооперативних відносин 
має супроводжуватися адекватним коригуванням 
нормативно-правового механізму державного ре-
гулювання кооперації.

Аналіз останніх публікацій за проблема-
тикою та визначення невирішених раніше 
частин загальної проблеми. Проблематикою 
правового забезпечення розвитку кооперації, зо-
крема функціонування сільськогосподарських 
кооперативів, переймається широке коло експер-
тів і науковців. Найбільш жваві дискусії точили-
ся навколо прийняття останніх змін до Закону 
України “Про сільськогосподарську кооперацію” 
від 17 липня 1997 р. № 469/97-ВР [2], положення 
якого зазнали суттєвого доопрацювання в частині 
врегулювання діяльності сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів. Проте лишилося 
чимало суперечливих питань, свідченням чого є 
роботи М.Й.Маліка, Р.Я.Корінця, О.Д.Радченка, 
В.Ю.Уркевича та ін. [7; 9; 11]. Практика господа-
рювання вітчизняних кооператорів свідчить, що 
на сьогодні гостро стоїть проблема виникнення 
та функціонування фіктивних кооперативів, уре-
гулювання окремих аспектів діяльності зареє-
строваних і реально функціонуючих кооперати-
вів. Доопрацювання потребують також питання 
теоретичного характеру, зокрема вдосконалення 
деяких базових категорій профільного законодав-
ства, на методологічну обмеженість яких указу-
ють науковці. 

Метою цієї статті є розробка рекомендацій 
щодо вдосконалення нормативно-правової бази 
регулювання процесів кооперації в аграрному 
секторі на основі дослідження наукової думки з 
предмета розгляду та аналізу аграрно-коопера-
тивного законодавства.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Нормативно-правове врегулювання 
будь-якої сфери суспільних відносин передбачає 
визначення й документальне оформлення стра-
тегічних орієнтирів, що в подальшому є осно-
вою розробки документів нижчого рівня юри-
дичної сили. Рамковим документом, що визначає 
основні орієнтири розвитку аграрного сектору, є 
Стратегія розвитку аграрного сектору економіки 
на період до 2020 року. Серед принципів розви-
тку аграрного сектору у сфері формування та ре-
алізації державної аграрної політики визначено 
необхідність делегування державою галузевим, 
фаховим та територіальним об’єднанням части-
ни повноважень щодо регулювання аграрного 
ринку. Засади формування системи самовряду-
вання в агропродовольчій сфері, особливості 
участі різного роду об’єднань в управлінні роз-
витком агропромислового комплексу, регулю-
ванні ринків сільськогосподарської продукції 
та продовольства наразі тільки-но викристалі-
зовуються. Проте, зважаючи на природу коопе-
ративів, співзвучність соціально-економічних 
проблем, на розв’язання яких спрямовані їх зу-
силля та зусилля держави, ці організаційні фор-
ми мають неодмінно стати партнерами держави 
у врегулюванні процесу підвищення добробуту 
населення.

Ця рекомендація має знайти своє відображен-
ня в Положенні про Міністерство аграрної полі-
тики та продовольства України від 25 листопада 
2015 р. № 1119 [3], а саме “проводити консульта-
ції з кооперативними організаціями при розроб-
ці й перегляді застосовуваного до кооперативів 
законодавства, політики й нормативно-правових 
актів” (до п. 4 постанови). З іншого боку, доціль-
но чітко визначити перелік тих засобів держав-
ного регулювання, які можуть бути делеговані 
сільськогосподарським обслуговуючим коопера-
тивам та їх об’єднанням відповідними органами 
державної влади й закріпити їх у нормативно-
правових актах, що регламентують їх діяльність, 
зокрема в Законі України “Про сільськогоспо-
дарську кооперацію”. До повноважень, які в пер-
спективі можна було б віднести до компетенції 
сільськогосподарських обслуговуючих коопера-
тивів (СОК) та їх об’єднань, можна віднести:
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 – експертизу та громадське погодження про-
ектів нормативно-правових актів, що стосуються 
регламентації діяльності СОК;

 – контроль якості та безпечності продук- 
ції, виробленої членами СОК, у тому чис-
лі шляхом створення регіональних торгових  
марок продуктів;

 – дотримання вимог до виробництва продук-
ції членами СОК;

 – перехід до регулювання обсягів виробни-
цтва членами СОК (на основі продуктових ба-
лансів);

 – контроль за розміщенням у сівозмінах еко-
логічно деструктивних культур відповідно до на-
уково обґрунтованих норм [1].

Реалізація задекларованих цілей у частині 
розвитку кооперативного руху вимагає розробки 
й утвердження реалістичних конкретних програм 
із покроковим зазначенням необхідних заходів, 
їх переліком, визначенням термінів виконання та 
відповідальних осіб.

Зобов’язання щодо розроблення, ухвалення та 
виконання Державної програми розвитку аграр-
ного сектору економіки на період до 2020 року 
із висвітленням шляхів та способів вирішення за-
вдань визначено Стратегією розвитку аграрного 
сектору економіки на період до 2020 року. Про-
ект цієї Програми розроблено, і за попередніми 
підрахунками на її виконання потрібно близько 
101 млрд грн, із них за рахунок коштів держав-
ного бюджету 71,6 млрд грн [4]. Та все ж пропо-
нований проект має декларативний характер і 
містить узагальнену інформацію.

На сьогодні не прийнято цільової програми, 
що визначала б позицію держави стосовно сіль-
ськогосподарської кооперації в цілому, надава-
ла інформацію щодо таких конкретних питань, 
як перелік завдань і заходів, обсяги і джерела 
фінансування, очікувані результати (індикато-
ри), строки та відповідальні виконавці з боку 
Кабінету Міністрів України та партнери з боку 
учасників аграрного ринку, а також перелік від-
повідних проектів актів законодавства про вне-
сення необхідних змін до інших законодавчих і 
підзаконних нормативно-правових актів. Хоча 
альтернативні пропозиції наявні, зокрема роз-
роблено Програму розвитку сільськогосподар-
ських обслуговуючих кооперативів України на 
2013–2020 роки Союзом сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів [5], наявний також 
Проект Концепції Державної цільової Програми 
“Про підтримку розвитку сільськогосподарської 
обслуговуючої кооперації України на період до 
2020 року” [6; 7 с. 170].

У зв’язку з відсутністю утвердженої держав-
ної програми відсутні програми регіональні, 
оскільки останні ухвалюються, як правило, на 
виконання державних і здебільшого дублюють їх 
положення. Часом такий механічний підхід збе-
рігається під час формування регіональної стра-
тегії розвитку сільськогосподарської кооперації 
в цілому. Зазначене є однією з причин відсутнос-
ті зв’язку між витратами на виконання заплано-
ваних заходів і очікуваними результатами. 

Можна виділити такі основні групи факторів, 
що впливають на реалізацію регіональних про-
грам із підтримки сільськогосподарських обслу-
говуючих кооперативів:

 – якість написання програм (компетентність 
посадовців, які розробляють програму; зміст про-
грам – чіткий перелік необхідних заходів, визна-
чення сфери відповідальності відповідних осіб, 
підрозділів щодо її втілення; визначення термінів 
виконання; розрахунки; наявність загальної стра-
тегії; відповідність потребам регіону тощо);

 – реалізація програми (належні умови, на-
лежний рівень інформованості всіх учасників 
програми; наявність гарантій; достатнє й сис-
темне фінансування; стабільність законодавства; 
корупція; ефективність розподілу бюджетних ко-
штів; належні повноваження та мотивація осіб, 
відповідальних за втілення програми тощо);

 – інші фактори (загальна економічна, полі-
тична, демографічна ситуація тощо).

Зволікання з прийняттям стрижневого до-
кумента на центральному рівні суттєво звужує 
можливості відповідних органів на регіонально-
му й місцевому рівнях щодо надання допомоги, 
підтримки кооперативів.

Нормативно-правове регулювання кооперації 
в аграрній сфері визначається, зокрема, рівнем 
закріплення в законодавчому полі особливостей 
функціонування сільськогосподарського коопе-
ративу як організаційно-правової господарюю-
чої одиниці. Зазначене зумовлює розбіжності у 
сформованих національних моделях створення й 
діяльності сільськогосподарських кооперативів. 
Різні дослідники пропонують свою класифікацію 
моделей, але по суті багатоманітність коопера-
тивних практик охоплює градацію від активного 
до мінімального державного втручання. 

Гнучкість у правових підходах зумовлена та-
кож автономною природою самих кооперативів. 
Проте можна виокремити деякі ключові положен-
ня стосовно змісту кооперативного законодав-
ства. Так, Міжнародний кооперативний альянс, 
Організація Об’єднаних Націй підкреслюють 
необхідність відображення в законодавчих актах 
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базових кооперативних цінностей та принципів, 
що є складовими механізму правового регулю-
вання кооперації, кооперативної ідентичності 
створених організацій.

У контексті вказаного доопрацювання по-
требують деякі положення Закону України “Про 
сільськогосподарську кооперацію” [2]. Насам-
перед, слід остаточно визначитися, що природі 
справжніх сільськогосподарських кооперативів 
відповідають саме обслуговуючі як неприбуткові 
формування, що лише підвищують ефективність 
діяльності своїх клієнтів [8, с. 69].

Щодо сутності поняття “сільськогосподар-
ська кооперація”, то його пропонується доповни-
ти й визначати як “об’єднання на некомерційних 
принципах незалежних виробників сільськогос-
подарської продукції, формування кооперативів 
та їх об’єднань з метою задоволення економіч-
них, соціальних та інших потреб членів коопе-
ративів”.

У чинному законодавстві наведено поняття 
сільськогосподарського кооперативу, у якому не 
відображено пайовий характер майна кооперати-
ву. Нижче в Законі, на основі згаданої категорії, 
визначається сутність сільськогосподарського 
обслуговуючого кооперативу, де знову ж таки 
така характеристика відсутня. На підставі за-
значено пропонується викласти поняття “сіль-
ськогосподарський обслуговуючий кооператив” 
у такій редакції: “сільськогосподарський обслу-
говуючий кооператив – сільськогосподарський 
кооператив, що утворюється шляхом об’єднання 
фізичних та/або юридичних осіб – виробни-
ків сільськогосподарської продукції на основі 
об’єднання майнових пайових внесків для орга-
нізації обслуговування, спрямованого на змен-
шення витрат та/або збільшення доходів членів 
цього кооперативу під час провадження ними 
сільськогосподарської діяльності та на захист їх-
ніх економічних інтересів”.

Продовжуючи думку В.Ю.Уркевича щодо не-
коректності тлумачення категорії “пайовий вне-
сок” [9, с. 78–81], зауважимо, що Закон України 
“Про кооперацію” від 10 липня 2003 р. № 1087-IV 
також оперує поняттям “пайовий внесок” (ст. 14 
цього Закону), але не розмежовує поняття “пай” і 
“пайовий внесок” та не надає визначення остан-
нього [10], тобто тлумачення сутності категорії 
“пайовий внесок” як таке відсутнє. Законодавець 
визначає процедуру його формування та порядок 
визначення розміру. У зв’язку з цим вважаємо 
необхідним у Законі України “Про кооперацію” 
уточнити поняття “пай”, що відображатиме таку 
ключову характеристику, як свідчення членства і 

права участі в управлінні кооперативом; увести 
поняття “пайовий внесок”, що визначатиме його 
як членський платіж.

Законодавчого врегулювання потребує роз-
в’язання проблеми “зареєстрованих” і “реаль-
но діючих” кооперативів. Стаття 6 (п. 2) Закону 
України “Про сільськогосподарську кооперацію” 
встановлює, що фізичні або юридичні особи 
можуть бути членами кількох сільськогосподар-
ських обслуговуючих кооперативів, різних за 
видами діяльності. Мова йде про те, що фізич ні 
або юридичні особи не можуть користуватися од-
наковими послугами у різних кооперативах, на-
приклад, бути одночасно членами двох м’ясних 
кооперативів. Така норма спрямована на зміц-
нення економічної спроможності сільськогоспо-
дарського обслуговуючого кооперативу: дрібні 
кооперативи, які конкурують між собою в одній 
сфері послуг на обмеженій території, не зможуть 
надавати якісні послуги своїм членам і, як на-
слідок, збанкрутують, перестануть існувати [11,  
с. 32]. Якщо ж, скажімо, фермер є учасником ко-
оперативу, який із незалежних від нього причин 
перестав реально функціонувати, то стати учасни-
ком іншого кооперативу (такого ж самого на пряму  
діяльності) він не має права. 

На сьогодні гостро стоїть проблема функціо-
нування псевдокооперативів. Такі формування, з 
одного боку, укріплюють хибне уявлення серед 
населення щодо сутності кооперативу, з друго-
го – мають місце випадки неправомірної участі 
в програмах державної підтримки. Зважаючи на 
адресну природу інституту неприбутковості сіль-
ськогосподарських обслуговуючих кооперативів, 
постає питання формування переліку репрезента-
тивних ознак сільськогосподарського обслугову-
ючого кооперативу, з одного боку, й застосування 
відповідних санкцій у разі доведення невідпо-
відності кооперативу цим ознакам – з другого. 
У зв’язку з цим доопрацювання потребують такі 
положення.

Законодавчо не врегульовано порядок ведення 
обліку членів кооперативу. Закон зобов’язує коо-
перативи здійснювати такий облік, але при цьому 
не окреслює ключових аспектів такої процедури, 
крім необхідності видання посвідчення.

Асоційоване членство розглядається зако-
нодавцем як можливість для кооперативів залу-
чення додаткових інвестицій та укріплення своїх 
фінансових позицій. Законодавство передає на 
розсуд кооперативам урегулювання таких пи-
тань, як порядок вступу до кооперативу та участь 
асоційованого члена в його господарській та ін-
шій діяльності, права та обов’язки такого члена, 
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розміри паїв та виплат на паї. Практики у сфері 
сільськогосподарської обслуговуючої коопера-
ції з цього приводу зазначають, що важливим є 
обмеження частки таких членів на рівні 10–20% 
пайового фонду. Це забезпечить дотримання од-
ного з принципів кооперування – виробники сіль-
ськогосподарської продукції є клієнтами й одно-
часно власниками кооперативу [11, с. 22]. Відтак 
вважається доцільним законодавче врегулювання 
цієї позиції.

Визначаючи особливості функціонування 
сільськогосподарських обслуговуючих коопе-
ративів, законодавець установив один спосіб 
їх реорганізації – в інший сільськогосподар-
ський обслуговуючий кооператив, а кооператив-
не об’єд нання – в інше кооперативне об’єднання. 
Такі обмеження з боку держави пояснюються як 
намір сформувати бар’єри для недобросовісної 
поведінки у цій сфері – нецільове використання 
бюджетної підтримки для створення приватного 
бізнесу через псевдокооперативи [11, с. 43]. Про-
те на сьогодні зазначена норма не стала суттєвою 
перепоною для зловживань, а механізм реоргані-
зації не є відпрацьованим.

Закон України “Про кооперацію” встановлює, 
що кооператив ліквідується за рішенням загаль-
них зборів членів кооперативу або зборів уповно-
важених; чи за рішенням суду [9]. Отже, у разі 
невідповідності статуту вимогам Закону коопера-
тив може бути ліквідований тільки за рішенням 
суду. Це також лишає простір для зловживань. 
Перевірка статуту на відповідність чинному зако-
нодавству має відбуватися вже на етапі створення 
кооперативу.

У контексті зазначеного пропонується: за-
твердити Порядок обліку членів кооперативів; 
доповнити ст. 20 Закону України “Про коопера-
цію” таким положенням: “частка асоційованих 
членів кооперативу в пайовому фонді не пови-
нна перевищувати 20%”; затвердити Порядок 
реорганізації сільськогосподарських обслуго-
вуючих кооперативів і передбачити можливість 
ліквідації тих кооперативів, що не були реорга-
нізовані й не функціонують більше п’яти років; 
затвердити Порядок перевірки сільськогоспо-

дарського кооперативу на відповідність заявле-
ному статусу.

Урегулювання подібних спірних питань є 
лише першим етапом, подальшими кроками ма-
ють стати жорсткий моніторинг подібних випад-
ків і застосування відповідних санкцій у разі до-
ведення провини.

Створення сільськогосподарських коопера-
тивів в умовах дуальної структури вітчизняного 
аграрного ринку спрямоване, серед іншого, на за-
хист їх учасників від недобросовісної конкурен-
ції з боку більш потужних гравців або хоча б на 
мінімізацію її наслідків. Проте через прогалини 
в законодавстві кооператори часом стають за-
ручниками ситуації, а самі кооперативи – інстру-
ментами, що працюють проти кооператорів. При 
цьому механізм захисту від такої опортуністич-
ної поведінки по суті відсутній, а наслідки цих 
проблем – розорення дрібних господарств, зане-
пад сіл в остаточному підсумку лягають на плечі 
держави як гаранта соціального добробуту.

Удосконалення норм правового регулювання 
розвитку сільськогосподарської кооперації дасть 
змогу адресно підходити до розв’язання наявних 
проблем та найповніше реалізувати потенціал 
дрібнотоварних виробників сільськогосподар-
ської продукції.

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Удосконалення нормативно-правової бази 
регулювання процесів кооперації в аграрному 
секторі має здійснюватися за такими напрямами: 
визначення переліку повноважень, що можуть 
бути делеговані кооперативним об’єднанням 
профільними органами державної влади; удоско-
налення базових категорій аграрно-кооператив-
ного законодавства; затвердження процедури пе-
ревірки сільськогосподарського кооперативу на 
відповідність заявленому статусу; урегулювання 
механізму реорганізації сільськогосподарських 
обслуговуючих кооперативів. 

Серед іншого назрілою є проблема формуван-
ня методик моніторингу та оцінки ефективності 
реалізації програм підтримки сільськогосподар-
ської кооперації, що й стане предметом подаль-
ших досліджень.
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